Дата
Клас 8

Тема. Геоекологічна ситуація в Україні. «Ти чорний біль, Чорнобиль». 

Мета: дати поняття «Геоекологічна ситуація», розкрити причини аварії на ЧАЕС і вплив ситуації на населення України; розвивати вміння користуватися тематичними картами, уміння формувати і висловлювати власну думку щодо проблем, які хвилюють людство; виховувати дбайливе ставлення до навколишнього середовища.

Обладнання: карта «Екологічна карта України», газетні та журнальні статті, фотографії, звукозаписи, книжкова виставка «Дзвони Чорнобиля», вишивки, епіграф до уроку.

Тип уроку. Інтегрований урок з географії та української літератури.

Хід уроку

На дошці записаний епіграф

Не винен я, що все те сталось,

Що розкололась неба твердь,

Що в золотом покриту галузь

Ми атомну впустили смерть!

                            Д.Павличко

1. Вступне слово

Учитель географії. Сьогодні в нас незвичайний урок. Ми проведемо його з учителем української мови та літератури й поговоримо про геоекологічну ситуацію в Україні через 20 років після аварії на ЧАЕС.

Учитель української мови і літератури. Поговоримо про ту страшну ніч з 25 на 26 квітня 1986 року, яка перенесла нас з епохи до атомної в епоху незвідану. Ця трагедія увійшла в історію людства як невигойна рана на тілі не лише України, а й усієї Землі.

2. Мотивація навчальної діяльності учнів

Учитель географії. На уроці ми спробуємо проаналізувати стан геоекологічної ситуації в Україні після аварії на ЧАЕС та її вплив на населення України.

Учитель української мови і літератури. Світ Постчорнобиля –– це об’єктивна реальність сьогодення. У цьому світі живуть мільйони людей. Головне його змістове ядро –– це радіація, її місце і роль у повсякденному житті людей з безліччю їхніх турбот і проблем. Існування у цьому світі потребує постійного осмислення того, що трапилось.

     Під час уроку ми будемо готуватися до написання твору-роздуму «Нам відповідати за скоєне». Отже, на уроці ви маєте робити короткі записи або складати розширений план. Ці записи ви використаєте під час написання твору-роздуму.
3. Засвоєння нових знань

Учитель географії. На попередніх уроках ми уже ознайомились з поняттям геоекологічна ситуація, сьогодні продовжимо роботу над цією темою і зупинимось на причинах і наслідках аварії на ЧАЕС.

        У Книзі рекордів Гіннесса, у розділі « Екологія», Чорнобильська аварія визнана найбільшою ядерною катастрофою світу.

        Унаслідок катастрофи дна Чорнобильської АЕС значні території України радіоактивно забруднені: це 73 адміністративні регіони, 12 областей (із 25), 7 міст обласного підпорядкування. Кількість офіційно зареєстрованих опромінених осіб становить близько 3,7 млн., серед них –– 1,3 млн. дітей до 14 років. На радіаційно забруднених територіях проживають 2,3 млн. осіб, близько 0,5 млн. дітей

        Що ж сталося в реакторі? У реакторі 4-го енергоблоку ЧАЕС почалася некерована реакція ділення… Реактор, як кажуть, «пішов у розгін». Температура уранових паливних стержнів, установлених у цирконієвих трубах, зросла до кількох тисяч градусів, і вода, яка охолоджувала їх, умить перетворилася на пару.

       За умов високої температури цирконій вступив у реакцію з водою –– виділився водень. Це й стало причиною аварії. Стався вибух.

       Він розірвав, мов гнилі нитки, 2000 сталевих та цирконієвих труб і комунікацій… Відірване сталеве громаддя на мить зависло над зруйнованим реактором, повільно повернулося і звалилося у приміщення центрального корпусу 4-го блоку на залишки реактора.

Вчитель літератури. Ця трагедія увійшла в історію всіх хронік людства, як невигойна рана на тілі Землі. Ви вдома працювали над відповідними завданнями. Зараз слово надаємо кожній групі, відповідно до плану уроку.

Повідомлення учнів першої групи.

Учень 1. Вибух стався о 1год 24 хв. Ніхто не підозрював, що вибухнуло і загорілося атомне паливо. Володимир Правик кинув свій загін на дах палаючого машинного залу, де були турбіни і звідки йшли кабелі високовольтних ліній. Ці герої першими в світі гасили небезпечне атомне полум’я. Через 20 хвилин їм на допомогу прийшов командир воєнізованої пожежної частини Леонід Телятников. Він згодом напише: «…зруйновано апаратне відділення. Горить покриття блоку на висоті від 12 до 71,5 метра. По зовнішній драбині я піднявся на дах машинного залу. Хлопці чаділи від їдкого диму, чоботи вгрузали в кип’ячий бітум».
Учень 2. За кілька хвилин після пожежі прибули на поміч пожежники з Чорнобиля. Вони ставили свої машини навколо палаючого реактора, не мали ніякого захисного одягу. Голіруч шлангами лили воду в розжарене черево атомного монстра. Вода ця миттю розкладалась на кисень і водень, що ще більше виносило радіацію назовні. Після вибуху реактора всю вимірювальну апаратуру на АЕС заскалило. Приладів для вимірювання радіації не було. У цю страшну ніч у Прип’яті в лікарні працювали лікар Валентина Білокінь та фельдшер Олександр Скачок.

Учень 3. О 4 год 50 хв пожежу було локалізовано. Опромінених пожежників відвезли у Москву. Московські лікарі з допомогою американського лікаря доктора Гейла провели операції з пересадки кісткового мозку. Але й це не допомогло. За 20 км від Москви на Читинському цвинтарі поховано 33 українці. Серед них Володимир Правик, Віктор Кібенюк, Володимир Тишура, Микола Ващук, Володимир Ігнатенко, вдячна пам’ять про яких буде вічною, бо тільки завдяки цим героям вдалося скоротити масштаби аварії, попередити вибух ще одного реактора.

Учень 4. Володимир Правик першим зробив крок назустріч атомній біді і боровся з нею, поки не знепритомнів. Залишились його мати, донечка, дружина, друзі. І листи, багато листів, фотографій… Лікарям вдалося врятувати життя Леоніда Телятникові, який був у відпустці, і, викликаний по телефону продовжував гасіння пожежі. 27 квітня для участі в ліквідації аварії було залучено уже 1185 працівників міліції, 99 пожежників, 850 військовослужбовців внутрішніх військ. 27 квітня урядова комісія прийняла рішення про евакуацію населення Прип’яті. За дві години її було закінчено. А в місті проживало 50 тисяч жителів. 29 почалася евакуація з тридцяти кілометрової зони. У ті дні різко підвищився радіаційний фон і в Києві. На жаль, про це повідомили не відразу. Реактор тлів до 6 травня, а лише 16 числа почалася евакуація дітей з Києва.
Вчитель укр. мови і літератури. Так, аж на десятий день було вирішено розсекретити аварію на ЧАЕС. Та про масштаби біди ніхто не говорив. Йшлося, як про звичайну аварію, про те, що не треба відчиняти вікон і дверей, не перебувати довго на вулиці. Але в той час з київських аптек вже зник йод (напевне, були відомі й інші засоби захисту, окрім закривати вікна і двері, та про них мало хто знав).

       Доки існувала тогочасна комуністична система, доти аварія на Чорнобильській АЕС була покрита пеленою секретності і брехні. Тільки з 1989 року почалася з’являтися деяка інформація. За даними Міністерства здоров я  України, у більше як 60 тисяч чоловік встановлено вплив негативних наслідків аварії.
       Ніхто ніколи не буде знати, скільки людей загинуло від радіаційного опромінення. Страшними і болючими були звістки про те, що народжуються аномальні діти: дівчинка, народжена в серпні 1989 року, без очей, у лютому 1988 року –– без лівої ноги. А скільки їх ще буде? Міністерство охорони здоров’я у квітні 1995 року дало інформацію, що в Україні внаслідок вибуху померло 125 тисяч людей, зросли захворювання на рак, серцеві недуги. Найчастіше хворіють ліквідатори. Їх зареєстровано 233507 чоловік. Прип’ять і Чорнобиль стали мертвими містами. А Україну оголошено зоною екологічного лиха.

Вчитель географії. Які ж дії уряду Української держави, що стосуються цієї події? Повідомлення про це нам підготували учні другої групи.

 Учень 1. Відбулася зустріч Президента Леоніда Кучми з делегатами Європейського Союзу та країн «великої сімки» . Було заплановано спорудити «Саркофаг-2». Україні була потрібна і фінансова, і технічна допомога. Закриття Чорнобильської АЕС стало міжнародною проблемою. Світ увесь час простягає Україні руку допомоги. Сотні опромінених дітей проліковано на Кубі, в Німеччині, Італії. Австралія взялася поступово пролікувати всіх дітей із хворою щитовидною.
Учень 2. Сім’ї потерпілих від наслідків аварії на Чорнобильській АЕС користуються відповідними пільгами: держава сприяє в наданні житла, виплаті допомоги, пенсій, деякими пільгами користуються і діти з сімей ліквідаторів. Проте це дуже мала частка порівняно із завданими втратами.

Вчитель укр. мови і літератури. Про Чорнобильську трагедію  написані літературні і публіцистичні твори та статті. Про деякі з них повідомляють наші учні.

Учні читають поезії про Чорнобиль.

Учитель укр.. мови і літератури.  Біда невидимим привидом зачаїлася в духмяному повітрі, у біло-рожевому цвітінні яблунь та абрикос, у воді сільських криниць, у молоці корів, у всій красі весняної зелені… Та хіба тільки в ній?

   Біда розчинилася в людях.

4. Закріплення і узагальнення вивченого.

Учитель географії. Чи запам’ятали ви, хто першим вступив у боротьбу з невидимим атомом?

Учитель української мови.  Вони захищали від розрухи не тільки Київ, а й усю Україну.

І не тільки…

Давайте вшануємо їх пам'ять. А для цього запалимо свічки, і кожен з вас, дивлячись на свічку, хай подумки звернеться до своєї душі. Що можу зробити я  для врятування Землі? Людства? Як готувати себе до цього вже сьогодні?

Учитель географії. Людина розумна не з’явиться сама по собі, не прилетить з іншої планети.  Розумна людина екологічної доби ––це  ти… І в цю хвилину скорботи думай про це.

. (Звучить скорботна музика. Запалюємо свічки. Музика стихає. Хвилина мов​чання.)
Учитель української мови та літератури. Чому траге​дія Чорнобиля зайняла таке значне місце в наших сьо​годнішніх роздумах про життя і людину? (Відповіді учнів про демографічну ситуацію в Україні.)
Учитель географії. Чи можна сказати, що ядерники, запустивши реактори станції, діяли не лише безвідпо​відально, а й злочинно? (Відповіді учнів.)
Учитель географії (підсумовує). Отже, річ не в атомі, а в душі людини. Наші вчинки залежать від кожного з нас, наших моральних і духовних надбань.
Учитель української мови та літератури (підсумовує). І тому у вашій свідомості має відбутися революція, яка подарує Землі розумного друга — людину екологічної епохи... Явившись під знаком біблійної звізди той Чорнобиль став якщо не розплатою, то найсерйоз-нішою пересторогою нашому варварству, сваволі лю​дини, яка дозволила собі знущатися з природи.
(Звучить вірш Василя Симоненка.)    
Ти знаєш, що ти — людина? 
Ти знаєш про це чи ні? 
Усмішка твоя — єдина,
 Мука твоя — єдина, 
Очі твої — одні.
Більше тебе не буде.
Завтра на цій землі
 Інші ходитимуть люди. 
Інші кохатимуть люди — 
Добрі, ласкаві й злі.
Сьогодні усе для тебе                     Озера, гаї, степи 

І жити спішити   треба,
Кохати спішити треба
Гляди ж не проспи!
Бо ти на землі — людина, І хочеш того чи ні — Усмішка твоя — єдина, Мука твоя — єдина,Очі твої — одні.
IV.
Підсумки уроку
(Учні вибірково зачитують записи, які зробили під час уроку.)
V.
Оцінювання активності учнів на уроці )

VI.
Домашнє завдання
Географія. Позначити на контурній карті зони еко​логічного лиха.
Українська мова. Написати твір-роздум на тему: «Нам відповідати за скоєне».
