                Тема уроку: Географія світового транспорту. Основні види транспорту, їх переваги і недоліки.
        Дидактична мета уроку: охарактеризувати промисловість як основну галузь матеріального виробництва.

     Завдання:

· ОСВІТНІ:

· охарактеризувати склад, особливості розвитку провідних галузей світу;

· розкрити географію розміщення основних  галузей промисловості світу; 

· виявити особливості впливу НТР на галузеву та територіальну структуру галузей промисловості;

· РОЗВИВАЛЬНІ

·  продовжити формувати й розвивати вміння учнів аналізувати, узагальнювати інформацію, навички працювати з картами;

·  формувати аналітичне, просторове та економічне мислення використовуючи для цього власний досвід та знання;

· встановлювати причинно-наслідкові зв’язки при вивченні нового інформаційного матеріалу, робити узагальнюючі висновки;

· ВИХОВНІ

· формувати розуміння значення розвитку промисловості як складової частини світового господарства; 

· виховувати творчий підхід до розв’язання задач, комунікабельність;

· формувати пізнавальний інтерес до предмета.

Очікуваний результат:

Навчити аналізувати рівень розвитку, склад та територіальну організацію окремих галузей транспорту. 

Тип уроку: урок-семінар.

Епіграф: « Те, що я бачу, чую й говорю, я починаю розуміти».
Транспорт. Транспорт - одна з найважливіших сфер господарства, що відображає рівень розвитку і структуру економіки країни, а транспортна мережа вказує на розміщення населення та виробництва. Транспортна мережа розвинута на земній кулі нерівномірно. Загальна довжина шляхів сполучення (без морських трас)становить приблизно ЗО млн умовних кілометрів, по них щороку перевозять 120 млрд тонн вантажів та 1 трлн пасажирів. І найбільша густота транспортної мережі — у США, Канаді, країнах Європи, Японії, Індії, Пакистані, Східному Китаї. 

Основним видом сухопутного транспорті є   з а л і з н и ч н и й. Загальна протяжність залізниць у світі становить 1,28 млн кілометрів, i половина з них розміщена в 6 країнах: США, Канаді, Росії, Індії, Китаї, Австралії. У деяких країнах, що розвиваються взагалі немає залізниць. 

А в т о м о б і л ь н и й    т р а н с п о р т у перевезеннях пасажирів і вантажів на короткі відстані відіграє основну роль. На автошляхи припадають дві третини загальної довжини світових шляхів сполучення. Найбільша протяжність автошляхів з твердим покриттям — у США. 

Т р у б о п р о в і д н и й    т р а н с п о р т розвивається швидкими темпами, що пов'язано з інтенсивним видобутком нафти та газу. Для його розвитку вже не є перешкодою гірські й водні перепони. Найбільша протяжність трубопроводів — у CША, Росії, Канаді.Крім основних сухопутних видів транспорту існує ще й гужовий; у ньому як тягу використовують силу упряжних тварин (коней, волів, верблюдів, оленів, собак тощо). 

П о в і т р я н и й    т р а н с п о р т — наймолодший вид транспорту, що стрімко розвивається. Він дає змогу пасажирам швидко дістатися до найвіддаленіших куточків земної кулі. Особливо значущим він є для країн, що мають великі території, — США, Росії, Китаю, Австралії, Канади. Повітряний транспорт відіграє важливу роль у міжнародних пасажирських перевезеннях. Основні з них здійснюються через Атлантичний океан. Найбільші пасажирообіги мають США, Німеччина, Японія, Велика Британія, Канада. Найбільші аеропорти світу розташовані в Нью-Йорку, Чикаго, Франкфурті-на-Майні, Лондоні, Парижі. Кожен з них пропускає більш як 15—30 млн пасажирів за рік. Рухомий склад водного транспорту світу налічує близько 80 тис. кораблів. 

М о р с ь к и й    т р а н с п о р т відіграє значну роль у світовому вантажообігу, особливо у міжнародній торгівлі. Він забезпечує майже 80% перевезень між країнами. Майже половину усіх морських шляхів пролягають водами басейну Атлантичного океану. Велике значення мають Суецький і Панамський канали, які суттєво скорочують морські шляхи між океанами. Великі морські держави, конкуруючи між собою і намагаючись зменшити витрати на утримання морського флоту та збільшити його прибутки, приписують свої судна до портів країн із так званим зручним прапором. Здебільшого «зручний», або «дешевий», прапор мають країни, що розвиваються. В них, як правило, немає суворої законодавчої бази щодо утримання морського флоту, охорони праці людей та оподаткування. У зв'язку з цим лідерами світового торговельного флоту поряд з Японією і США стали Ліберія, Панама, Кіпр. Для окремих держав (Норвегії, Греції, Сінгапуру) послуги морського транспорту є галуззю спеціалізації господарства. 

Р і ч к о в и й (о з е р н и й) транспорт використовують для перевезення вантажів і пасажирів як у межах країни, так і для міжнародних сполучень. Великими міжнародними водними шляхами є річки Меконг, Ганг у Азії, Конго — Африці, Амазонка, Парана, Міссурі — Америці, Рейн, Дунай, Одер, Ельба — в Європі. У США основні перевезення здійснююся водною системою Міссісіпі — Великі озера. Транспорт об'єднує світове господарствo; і є матеріальною основою територіального поділу праці. Рівень і характер розвитку транспорту окремих країн залежать від рівня розвитку продуктивних сил, розмірів території тощо. 
I. Підсумки уроку. Оцінювання знань.

II. Домашнє завдання.

1. Для самостійного опрацювання 

